Abschlussklausur des Wintersemesters 1999/2000 (Wiederholungsklausur)

Aufgabe B1:

Die Teilaufgaben 1) bis 3) sind gemäß den Ausführungen in der Vorlesung zu beantworten.

Aufgabe B 2.1):

Musterlösung:

t (Periode=Jahre)
0
1
2
Summe

EÜt
-3.000.000
0
4.500.000
1.500.000

(GBt
500.000
500.000
-1.000.000
0

Üt
-2.500.000
500.000
3.500.000
1.500.000

Formeln zur Lösung:
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a) KW errechnet anhand der Eignerüberschüsse:

KW
= -3.000.000 DM +4.500.000 DM/(1+0,2)2

= 125.000 DM

b) SV0
=    4.500.000 DM/(1,2) 2
= 3.125.000 DM

SV0
=    4.500.000 DM/(1,2) 
= 3.750.000 DM
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ea)
SV-Potential bei gleichbleibender Kapitalstruktur:


-1.000 + 1.190/1,188235 = 1,4853 > 0 also wird die Investition durchgeführt.

eb)
Durch die Investition ändert sich lediglich der Eignerüberschuß in t = 2. Dieser erhöht sich um 190 DM.

Hieraus resultiert eine Kapitalwertänderung von KW(mit Investition) – KW(ohne Investition) = 190/(1,2) 2 =  131,9444.

Aufgabe B 2.2):

Musterlösung:

a) + b)

GV
Erfolgs-

einzahlung
Erfolgs-

auszahlung
MBe
Betriebs-

einnahmen
Betriebs-

ausgaben

1
0
-1.160.000
0
0
-1.160.000

2
1.160.000
0
0
1.160.000
0

3
0
-200.000
0
0
-200.000

4
92.800
0
-80.000
12.800
0

5
0
0
0
0
0

6
0
0
0
0
0

7
0
0
0
0
0

8
900.000
0
-1.000.000
0
-100.000

9
0
0
-500.000
0
-500.000

Summe
2.152.800
-1.360.000
-1.580.000
1.172.800
-1.960.000








Erfolgszahlungsüberschuß:
792.800




Betriebseinnahmen/-ausgabenüberschuß:
-787.200



c) Geldbestand am Ende der Periode 19XY = Geldbestand am Anfang der Periode 19XY 

    -  Abfüsse aus dem Geldbestand

    +  Zuflüsse zum Geldbestand

 




   = Geldbestand am Anfang der Periode 19XY 

    +  Erfolgszahlungsüberschuss 

    + Überschuss der Zahlungen zwischen Unternehmen und Eignern

   = 1.000.000 + (+792.800) +(-200.000) = 1.592.800 DM

d) Erfolgseinnahme in Höhe von =  Veränderung des Geldbestandes 

    + Veränderung des Forderungsbestandes 

·   Veränderung des Schuldenbestandes

=  0 +2.320.000DM – 320.000DM = 2.000.000DM

e) Achtung: Auf Geldbestände achten! Daher darf eine Berechnung nicht alleine auf Erfolgszahlungsüberschüssen basieren.

EÜ19XY = 200.000 DM (s. GV6) = 792.000DM – 592.800DM = Ü19XY - (GB19XY 

EÜ19XZ = Ü19XZ - (GB19XZ = 759.200DM – (-1.592.800DM) =  2.352.000DM

(mit ( GB19XZ = GB19XZ – GB19XY und GB19XZ=0 da Geldbestand aufgelöst wird)

Berechnung des Zukunftserfolgswertes aus Eignersicht:
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